

动态

广西： 创新财政投资评审管理机制

为积极推进财政投资评审管理改革，广西壮族自治区财政厅通过实行评审协作机构招标改革和二审坐班人员管理改革，不断降低评审费用，强化项目评审质量，加快评审速度，提高评审工作效能，取得了较好效果。通过建立协助机构考评办法和按评审质量分配评审任务，强化中介协作机构的评审质量意识，倒逼中介协作机构选派高水平的评审人员承担评审中心的评审项目，一审误差率不断下降，评审质量不断提高。通过二审人员薪酬管理改革，二审坐班人员人均完成审核额4亿元，比上年同期增加3.1亿元。通过加强送审项目资料的审核、做好项目评审计划、注重项目评审沟通、强化项目评审督办等措施，进一步加快评审速度。今年上半年，自治区本级完成送审额和净核减额分别比上年同期增长370%和550%。通过降低评审费率、中心内部独立完成评审项目和实行“上封顶、下保底、中浮动”的委托评审费用计算办法，今年上半年，评审费节约率达23.1%；每万元评审费完成评审额和审减额为440万元和53.1万元，分别比上年增加28.3万元和8.2万元。

(本刊通讯员)

辽宁沈阳： 建立学前教育资助制度

为保障家庭经济困难儿童公平接受学前教育的权利，日前，沈阳市财政局会同市教育局联合发布关于建立学前教育资助意见的通知，明确资助对象为经教育行政部门审批设立的各级各类幼儿园学前3年在园的家庭经济困难儿童，即：城市和农村(含县镇)低保家庭、低保边缘家庭儿童，农村五保供养家庭儿童，孤儿，烈士子女以及残疾儿童，和符合上述

条件的外来务工人员随迁子女。全市最低资助补助标准为：城市每生每月200元，低于200元的按实际收费标准资助；农村每生每月100元，低于100元的按实际收费标准资助；同时鼓励各区、县(市)、开发区进一步加大学前教育投入，提高资助标准。至此，全市已经建立了从学前教育到高等教育的全覆盖扶困助学资助体系，确保所有困难家庭学生都能上得起学。

(本刊通讯员)

黑龙江林口： 推动节水增粮增效

按照“节水增粮行动”2012—2015年规划，黑龙江省林口县将以粮食主产区为重点，建设5.1万亩项目区。为保证项目实施，实现节水增粮增效，林口县财政局多方筹措资金，确保地方财政投入及时足额到位。按照中央财政投入60%、省级财政投入20%的比例，2012年已争取到国家和省级财政补助资金190.928万元，落实地方财政匹配资金23.866万元，并将之后三年所需匹配资金一并测算，逐年纳入当年预算。为确保春耕使用，在上级资金没下达的情况下，林口县依靠本级财政和农民自筹投入，提前启动项目。全县打井41眼，完成井房及库房工程41处，采购设备41套，全面完成全年节水增粮任务，为抗春旱保春耕提供用水保障。同时，狠抓管护，加强后期扶持。坚持建管并重，明确管理体制和运行机制，明晰工程产权归属，落实管护主体、责任、制度和经费，积极探索社会化和专业化相结合的管理模式。

(蔺东彬)

江苏苏州： 助力企业解决融资难题

为更好地服务企业发展，江苏省苏州市积极创新财政资金使用方式，陆续

推出“文贷通”、“科贷通”、“服务通”等项目，充分发挥财政资金的“杠杆”作用，鼓励引导社会资本加大文化、科技产业和现代服务业发展投入力度，帮助企业解决融资难题，促进经济转型发展。推出“文贷通”项目，财政分两期共出资2000万元设立文化产业担保基金，经过担保公司的配套和运作可以撬动近4亿元的银行贷款授信，为文化企业开辟新的融资渠道。目前，“文贷通”已累计帮助13个文化产业项目获得2.25亿元的担保贷款。推出“科贷通”项目，依托科技金融服务平台，运用科技型中小企业信贷风险补偿专项资金和科技支行风险池专项资金，与合作金融机构共同开发“科贷通”系列融资产品，引导银行加大对科技型中小企业信贷支持力度。截至目前，该产品累计帮助791家科技型中小企业解决贷款65.22亿元，资金撬动比例超过1:20，有力缓解了科技型中小企业融资难问题。推出“服务通”项目，财政分两期共出资2000万元设立服务业融资担保专项资金。截至今年6月底，“服务通”累计为生物科技、商业贸易等服务业企业提供担保59笔，累计担保余额7.69亿元，目前在保余额4.9亿元，财政资金杠杆效应达38倍，带动就业岗位600多个。

(本刊通讯员)

山东日照： 撬动金融信贷资金

近日，山东省日照市出台财政增信优惠贷措施，将部分财政间歇资金设立信用保证金，存入合作银行为中小微企业增信，撬动银行增加中小微企业贷款授信规模，并提供优惠的贷款利率，上浮比例最高不超过30%。保证金规模暂定2亿元，可撬动银行提供20亿元贷款，贷款对象主要面向发展前景好、具备一定科技含量的成长型、科技型中小微企业。风险由企业、银行、财政共同承担：首先由

企业自愿互助担保构筑第一道防线，建立“企业互助担保基金池”，企业获得贷款的同时按贷款额5%缴纳互助担保金，20亿元贷款可筹集1亿元互助担保金。若互助担保金仍不足以弥补坏账，再由银行与财政共同承担，其中，贷款坏账1000万元以内的，财政承担50%；坏账1000—3000万元部分，财政承担30%；坏账3000万元以上部分，财政承担20%。出现需要财政分担的情况，以信用保证金利息收入积累的风险补偿备付金支出，备付金不足的，再通过预算安排。为鼓励银行在发放“财政增信优惠贷”过程中严格履行职责，年度内未发生不良的，将给予适当奖励，并继续开展合作。

(马先章)

湖北嘉鱼： 完善乡镇财政资金监管

湖北省嘉鱼县财政部门多措并举，建立并完善乡镇财政资金监管体系。一是建立乡镇财政专管员信息系统。遵循定岗定责、责权一致、合理分工和条块结合的原则，做到全县82个行政村都有固定的乡镇财政专管员，并将财政专管员包村信息在财经所醒目位置和财政与编制政务公开网上公示。二是建立必备资料信息库。根据省厅统一的必备信息目录要求，各镇财经所按人口类、资源类、资产类和资金类等4大类信息建立必备信息库。三是明确乡镇财政资金监管范围。按照省级乡镇财政资金信息通达目录要求，明确财经所对涉农的45项资金进行监管。四是建立乡镇财政资金监管信息通达和反馈制度。财政局各专业管理股室资金下拨后，通过信息通达单告知农村财政管理局，农村局通过信息通达单通知有关财经所，并对资金监管工作提出要求；涉及到村的资金由财经所书面通知到管村专管员，监管结果逐级反馈。五是建立公开公示制度。按照“谁

分配、谁公开，分配到哪里、公开到哪里”的原则公开公示，发现问题及时核实处理并上报。六是明确乡镇财政资金监管信息员。县财政局发文明确局机关相关股室和各镇财经所资金监管信息员，各项资金监管的信息由信息员汇总归档。七是建立抽查巡查制度和反馈制度。各镇财经所对所有乡镇财政资金开展抽查巡查，局机关相关股室对部分资金开展抽查巡查并指导财经所工作，由财经所将抽查情况归档保存。

(本刊通讯员)

湖南汝城： 创新农业综合开发思路

近年来，湖南省汝城县积极探索湘南高标准农田建设山区模式，推动了全县农业综合开发工作的跨越式发展，促进了农业增效、农民增收、农村发展。一是围绕规模开发编制规划。抓住罗霄山片区区域发展和扶贫攻坚的政策机遇，编制农业综合开发“十二五”规划，确立了“厦蓉岳汝高速沿线大‘十字’示范走廊、106国道示范带”两大农业综合开发示范片。其中投资1367万元的万亩大坪镇上祝洞高标准农田建设项目建成后，已成为郴州市集中连片、功能齐全、环境优美的现代农业示范区之一。二是围绕产业发展布局工程。按照土地治理项目建设与特色产业产业基地发展相结合的思路，在水源工程建设、田间渠系配套、机耕路配置、附属设施安排上进行科学布局，并把现代农业发展列入项目建设规划。基础设施改善后，土地流转步伐加快，土地租金由每亩130元增加到每亩500元。同时发展杂交水稻制种、蔬菜、茶叶、小米椒等特色产业，并针对果蔬产业加工储存投资491.8万元新建了汝城县3500吨果蔬保鲜冷库项目。三是围绕生态建设设计施工。高标准规划建设下祝村环村道路和隆兴村通村公路，对

主要机耕路和河道进行绿化亮化，既防止了水土流失，又美化了村庄；精心设计工程附属设施及便民设施600多处，每个村民小组建垃圾池2个，每50亩稻田内设置配药池和废弃物收集池各1个，拦河坝采用生态环保的格宾网挡墙及雷诺护垫等，把生态文明建设有机融入到农业综合开发项目建设中，实现“美丽乡村”的目标。

(本刊通讯员)

四川巴中： 助力新型工业化发展

四川省巴中市财政局充分发挥财政政策促进和资金引导作用，多管齐下支持全市新型工业化加快发展。一是工业招商经费保障有力。把招商引资作为培植财源、促进发展第一要事，进一步加大开放合作及工业招商引资等经费保障力度，全市安排招商引资专项资金5370万元。二是扶持重点工业措施到位。全面兑现财政优惠政策，积极承接产业转移。全市确定63户工业企业作为重点扶持对象，制定短期借款支持、技改贷款贴息、纳税大户奖励等政策和措施。三是园区建设步伐加快。通过加大预算投入、资本金注入和土地抵押等方式多渠道筹措资金，重点支持以“一区四园、两翼多节点”为核心的工业园区道路、管网等配套设施建设。四是投入方式不断创新。安排新型工业化发展资金3700万元，对投资力度大、工业品牌创新及利税增长大户给予奖励。整合专项资金805万元，支持工业企业技术改造、转型升级和扩大生产规模。通过企业原址土地出让收益安排、竣工投产奖励等方式，鼓励6家城区企业“退城入园”。五是项目争取力度加大。积极配合经信等部门，向上申报争取中小企业发展和地方特色产业等各类项目26个，资金5060万元，为企业发展注入动力。

(本刊通讯员)